

विद्या प्रतिष्ठानचे
डॉ. सायरस पुनावाला स्कूल, (सी.बी.एस.ई.) रूई, विद्यानगरी, बारामती
वार्षिक नियोजन, २०२२-२३
हिंदी

कक्षा— सातवी

अ. क्र.	माह	पाठ का नाम	शैक्षणिक उद्देश	तासिका	शैक्षणिक पध्दती	शिक्षा प्रतिफल	रचनात्मक गतिविधी	समवाय
०१.	अप्रैल	हम पंछी उत्मुक्त	स्वतंत्रता का जीवन में महत्व समझाना		कविता गायन स्पष्टीकरण	स्वतंत्रता का जीवन में महत्व समझ गए ।	स्वतंत्रता का महत्व	
		दादी माँ	आपने जीवन की मधुर भागे को याद कमा विद्या से अवगत करना ।		वचन स्पष्टीकरण	अपने जीवन की मधुर यादों को याद करेंगे। संस्मरण विद्या ये परिचित होंगे।	अविस्मरणीय घटना का लेखन	
		हिमालय की बेटियों	हिमालयी दियोला उद्गम स्थल से परिचित करवाना।		स्पष्टीकरण Video	हिमालय से निकलनेवाली नदियों की जानकारी पाएंगे।	हिमालय की नदियों का रेखाचित्र	
		कठपुतली	स्वतंत्र होना और हो बनाए रखना इसका महत्व समझाना तथा पराधीनता की व्यथा से अवगत कराना।		स्पष्टीकरण	स्वतंत्रता का महत्व समझेंगे तथा पराधीनता की व्यथा समझेंगे	स्वतंत्रता का महत्व कहानी लेखन	
०२	जून	मिठाईवाला	दूसरों का दुख बाँटना तथा दूसरों की खुशी में अपनी खुशी ढूँढना।		स्पष्टीकरण	दूसरों का दुख बाँटना और खुशी में शामिल		
		वर्णविचार	वर्णविचार के भेदों से परिचित करवाना		लेखन	वर्ण विचार के भेदों से परिभाषा सह परिचित होंगे।	वर्णविचार परिभाषा लेखन	
		शब्द विचार	वर्णविचार के भेदों से परिचित करवाना।		लेखन	शब्द विचार के भेदों से परिचित होंगे।	शब्द विचार परिभाषा लेखन	
		संज्ञा	संज्ञा तथा संज्ञा के भेदों से परिभाषा सहित परिचित करवाना		लेखन	संज्ञा तथा संज्ञा के भेदों से परिभाषा सह परिचित होंगे।	संज्ञा तथा वाक्य लेखन	
		विशेषण	विशेषण तथा विशेषण के भेदों से परिभाषा सहित परिचित करवाना		लेखन	विशेषण तथा विशेषण के भेदों से परिभाषा सह परिचित होंगे।	विशेषण शब्द तथा वाक्य लेखन	
		सर्वनाम	सर्वनाम की परिभाषा तथा भेदों से परिचित करवाना		लेखन	सर्वनाम तथा सर्वनाम के भेदों से परिचित होंगे ।	सर्वनाम शब्द तथा वाक्य लेखन	

०३	जलाई	महाभारत कथा १ से ११	महाभारत के पात्रों से परिचित करवाना भीषजन्म. प्रतिज्ञा,विदुर,पांडव कर्ण, द्रोणाचार्य लाख का घर यदि की जानकारी देना तथा नैतिक मूल्य समझाना।		स्पष्टीकरणVedio	महाभारत के पानों से परिचित होंगे।		
		रक्त और हमारा शरीर	हमारे शरीर के लिए रक्त का महत्व तथा रक्त में पाए जाने वाली पेशीओं अवगत कराना।		स्पष्टीकरणVedio	रक्त का महत्व तथा रक्त मे पाए जानेवाली पेशीओ की जानकारी लेंगे ।	स्वास्थ्य बनाए रखने के लिए आहार का महत्व लेखन	
		पापा खो गए	बच्चों के अपहरण के बढ़ते वारदातों को दिखाना ।		स्पष्टीकरण नाटयीकरण	बच्चों के अपहरण के बढ़ते करा वारदातों को समझेंगे ।		
		शाम.एक किसान	प्राकृतिक सुंदरता से परिचित करवाना।		स्पष्टीकरण	प्रकृति के सौंदर्य को समझेंगे।	प्रकृति के सौंदर्य संबंधी कविता लेखन	
०४	अगस्त	चिड़िया की बच्ची	जीवन में धन, संपत्ति,से बढ़कर माँ का महत्व समझाना।		स्पष्टीकरण	माँ का श्रेष्ठत्व समझेंगे		
		अपूर्व अनुभव	बच्चों में अपने मित्रों के प्रति प्रेम भावना का उदय करना ।		स्पष्टीकरण	अपने मि अपने मित्रों के प्रति प्रेम भावना जागृत होंगी।	प्रिय मित्र सहेली.लेखन	
		निबंध चित्रवर्णन	धनबंध, चित्रवर्णन इस लेखन विद्या से परिचय करवाना।		लेखन	धनबंध, चित्तवर्णन लेखन कौशल बढ़ेंगा।	निबंध चित्रवर्णन लेखन	
०५	सितंबर	उपसर्ग प्रत्यय	शब्दों को उपसर्ग—प्रत्यय लगाकर शब्द बनाना		लेखन	उपसर्ग.प्रत्यय लगाकर शब्द बनाएंगे	उपवर्ग. . प्रत्ययशब्द लेबन	
		संधि	शब्दों का संधि विग्रह करना		लेखन	शब्दों का संधि विग्रह करेंगे।	संधि विग्रह लेखन	
		कारक	कारक शब्दों से परिचय करवाना तथा कारक शब्दों से वाक्य बनाना।		लेखन	कारक को समझेंगे तथा कारक के शब्दों के वाक्य बनाएँगे।	कारक के शब्दों वाक्य लेखन	
०६	अक्टूबर	महाभारत १२ से २१	पांडवों का वनवास वर्णन और बनवाया का कारण इन कथाओं से अवगत कराना		स्पष्टीकरण Vedio	पांडवों का वनवास काल तथा कारण कथा समझेंगे।		
		रहीम के दोहे	नैतिक शिक्षा एवं जीवन का गहरा ज्ञान दोहे द्वारा देना।		स्पष्टीकरण	नैतिक शिक्षा एवं जीवन गहरा ज्ञान दोहे द्वारा समझेंगे।	दोहा वाचन लेखन	
		कंचा	बालमन की सहजता तथा कल्पना चे		स्पष्टीकरण	बालमन की सहजता तथा		

			अवगत कराना।			कल्पना से परिचित होंगे।	
०७	नवंबर	एक तिनका	छोटे.बड़े गरीब.अमीर सबकी समान दृष्टि से देखते हुए समान व्यवहार कराना।		स्पष्टीकरण	समानता का महत्व समझेंगे, सबके साथ समान व्यवहार करेंगे।	
		खानपान की बदलती तस्वीर	खानपान संबंधी में आए बदलाव से परिचित कराना।		स्पष्टीकरण	खानपान आए बदलाव समझेंगे	फास्ट फूड के नफे नुकसान पर लेखन
		नीलकंठ	पशु.पक्षियों के प्रति प्रेम भाव से अवगत कराना।		स्पष्टीकरण	पशु.पक्षियों प्रति भावना जागृत होंगी।	प्राणि दया लेखन
०८	दिसंबर	मुहावरे	मुहावरे का अर्थ समझाना।		फलक लेखन	मुहावरे अर्थ समझेंगे	मुहावरों का वाक्य में प्रयोग करना
		अव्यय	अव्यय की परिभाषा तथा भेद से परिचय करवाना।			अव्यय की परिभाषा तथा भेदों परिचित होंगे।	अव्यय शब्दों का लेखन
		विरामचिह्न	विरामचिह्नों की आवश्यकता से और चिह्नों से परिचित करवाना।			विरामचिह्नों की आवश्यकता समझेंगे तथा चिह्नों परिचित होंगे	
		क्रियाविशेषण	क्रियाविशेषण उदाहरण सह तथा परिभाषा सह समझाना।			क्रियाविशेषण परिभाषा यह समझेंगे	क्रियाविशेषण शब्द, वाक्य लेखन
		महाभारत २२ से ३०	युद्ध के दिनों की क्या समझाना।		स्पष्टीकरण	युद्ध के दिनों कथा समझेंगे	
९	जनवरी	भोर और बरखा	मीराबाई कि कृष्ण भक्ति और प्रेम भावना से परिचित कराना।		स्पष्टीकरण	मीराबाई कि कृष्ण भक्ति और प्रेम मीराबाई के दोहों का भावना को समझेंगे	मीराबाई के दोहों का लेखन
		वीर कुँवर सिंह	कुँवर सिंह की देशभक्ति और वीरता समझाते हुए छात्रों में राष्ट्रीय भावना जगाना।		स्पष्टीकरण	राष्ट्र के प्रति प्रेम भावना जागृत होंगी	राष्ट्रप्रेम पर कविता संग्रह
		संघर्ष के कारण में तुनुकमिजाज हो गया : धनराज	सफलता पाने के लिए संघर्ष एवं मेहनत का महत्व		स्पष्टीकरण	सफलता के लिए संघर्ष और मेहनत जरूरी है समझेंगे।	जहाँ चाह वहाँ राह लेखन
		आश्रम का अनुमानित व्यय	अतिथि सत्कार श्रम का महत्व दूसरों को मदद करना आदि मुल्यों को सिखाना		स्पष्टीकरण	गांधीजी के मूल्यों को समझेंगे।	श्रमका महत्व
		विप्लव. गायन भाषा	पुराने रीति.रिवाज में बदलाव लाकर नवनिर्माण की भावना जमाना।		स्पष्टीकरण	नवनिर्माण की भावना जागृत होगी।	
१०	फरवरी	संवादलेखन	संवाद लेखन ;कौशल्य विकसित करना		लेखन	संवाद लेखन कौशल विकसित होगा।	संवाद लेखन
		उपसर्ग	उपसर्ग लगाकर शब्द बनाना।		लेखन	उपसर्ग शब्द लेखन करेंगे	उपसर्ग शब्द लेखन
		संधि	संधि विग्रह शब्दों का कराना		लेखन	शब्दों का विग्रह करेंगे।	

		चित्रवर्णन, निबंध	चित्रवर्णनए निबंध लेखन क्षमता विकसित करना ।		लेखन	चित्रवर्णन, निबंध लेखन कौशल विकसित होगा ।	चित्रवर्णन निबंध लेखन	
		पत्रलेखन	पत्र लेखन कौशल का विकास			पत्र लेखन कौशल का विकास होगा।	पत्र लेखन	
		महाभारत ३९ से ४०	युद्ध के दिनों की क्या के बाद की कथा समझाना		स्पष्टीकरण	युद्ध के दिनों की के बाद की कथासमझेंगे		